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   RETROALIMENTACIÓN GUIA

 

 
I. Responde V si la siguiente afirmación es verdadera y F si es falsa. Justifica las falsas.
(1 pto c/u) 
1.    F    En la Ley de Coulomb la fuerza eléctrica es inversamente proporcional a la distancia de 
separación de las cargas. 
las cargas. 
 
2.   V   Si la distancia de separ
disminuye a la cuarta parte.
 
3.   F  La fuerza de Coulomb no depende del material entre las cargas. 
Depende del material entre las cargas. Nosotros consideraremos que entre ellas hay vació. De no ser 
así , cambiaria el valor de la constante k al momento de calcular la fuerza eléctrica.
 
4.     F  Si la distancia de separación entre dos cargas se disminuy
eléctrica disminuye a la cuarta parte.
La fuerza eléctrica aumentaría cuatro veces.
 
5.    V  Si la magnitud de una de las cargas aumenta al doble, la fuerza eléctrica se duplica.
 
6.    F   Se tiene una carga +
atracción F. Si solo disminuimos la separación de las cargas a la mitad entonces la fuerza de 
atracción se duplica. Se cuadruplica, recordemos que la fuerza es inversamente proporcional 
cuadrado de la distancia.
 
   
II.  Dos partículas de cargas 
 
Determina la fuerza eléctrica
 
DATOS: (expresados con las unidades de 
medida correspondientes al S.I)
𝑞ଵ = −6 [µ𝐶] =  −6 
𝑞ଶ = 3 [µ𝐶] = 3 × 10
r    = 5 m m = 5 × 10

k = 9 × 10ଽ[ 
ே∙௠మ

஼మ ] 

DESARROLLO :  (Recuerda realizar un esquema de la situación)
 
(1 pto) 
 
 
Reemplazamos nuestros datos en la expresión: 

 

𝐹௘ = 𝑘 ∙
|௤భ|∙|௤మ|

௥మ
= (9

 

𝐹௘ୀ(9 × 10ଽ[ ே∙௠మ

஼మ
] 

 

Fୣୀ  6,48 × 103[N] =

𝑭ሬሬ⃗ 𝟏𝟐 (1 pto) 
 

𝑭ሬሬ⃗ 𝟏𝟐 =
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RETROALIMENTACIÓN GUIA Nº3  FISICA: FUERZA ELÉCTRICA 
IV º ENSEÑANZA MEDIA

ACTIVIDAD  

Responde V si la siguiente afirmación es verdadera y F si es falsa. Justifica las falsas.

En la Ley de Coulomb la fuerza eléctrica es inversamente proporcional a la distancia de 
separación de las cargas. Es inversamente proporcional al cuadrado

Si la distancia de separación entre dos cargas se duplica, entonces las fuerza eléctrica 
disminuye a la cuarta parte. 

La fuerza de Coulomb no depende del material entre las cargas. 
Depende del material entre las cargas. Nosotros consideraremos que entre ellas hay vació. De no ser 
así , cambiaria el valor de la constante k al momento de calcular la fuerza eléctrica.

Si la distancia de separación entre dos cargas se disminuy
eléctrica disminuye a la cuarta parte. 
La fuerza eléctrica aumentaría cuatro veces. 

Si la magnitud de una de las cargas aumenta al doble, la fuerza eléctrica se duplica.

Se tiene una carga +𝑄஺  y una carga  −𝑄஻ separadas por una distancia 
. Si solo disminuimos la separación de las cargas a la mitad entonces la fuerza de 

Se cuadruplica, recordemos que la fuerza es inversamente proporcional 
de la distancia. 

  
Dos partículas de cargas 𝑞ଵ = −6  [µ𝐶] y 𝑞ଶ = 3 [µ𝐶] están separadas una distancia de 5 [mm]. 

fuerza eléctrica ejercida sobre cada carga. (3 ptos

(expresados con las unidades de 
medida correspondientes al S.I) 

 × 10ି଺[𝐶] 
10ି଺[𝐶] 

10ିଷ[𝑚]   

EXPRESIÓN DE LA LEY DE COULOMB:

 

Recuerda realizar un esquema de la situación)

Reemplazamos nuestros datos en la expresión:  

9 × 10ଽ[ 
ே∙௠మ

஼మ
] ) ∙

(଺ ௫ ଵ଴షల [஼])∙(ଷ ×ଵ଴షల[

(ହ ௫ଵ଴షయ [௠])మ

 ) ∙
(ଵ଼ ×ଵ଴షభమ[஼]మ)

ଶହ ௫ ଵ଴షల [௠]మ
 = (9 × 10ଽ)∙(0,72 × 10

] = 6480 [N] 

= 6480 [𝑵]ଙ̂ 

𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟏 (1 pto) 
 

 

FUERZA ELÉCTRICA  
IV º ENSEÑANZA MEDIA 

Responde V si la siguiente afirmación es verdadera y F si es falsa. Justifica las falsas. 

En la Ley de Coulomb la fuerza eléctrica es inversamente proporcional a la distancia de 
al cuadrado de la distancia de separación de 

ación entre dos cargas se duplica, entonces las fuerza eléctrica 

La fuerza de Coulomb no depende del material entre las cargas.  
Depende del material entre las cargas. Nosotros consideraremos que entre ellas hay vació. De no ser 
así , cambiaria el valor de la constante k al momento de calcular la fuerza eléctrica. 

Si la distancia de separación entre dos cargas se disminuye a la mitad, entonces la fuerza 

Si la magnitud de una de las cargas aumenta al doble, la fuerza eléctrica se duplica. 

separadas por una distancia d siendo la fuerza de 
. Si solo disminuimos la separación de las cargas a la mitad entonces la fuerza de 

Se cuadruplica, recordemos que la fuerza es inversamente proporcional al 

están separadas una distancia de 5 [mm].  

(3 ptos en total) 

EXPRESIÓN DE LA LEY DE COULOMB: 

𝑭𝒆 = 𝒌 ∙
|𝒒𝟏| ∙ |𝒒𝟐|

𝒓𝟐
 

Recuerda realizar un esquema de la situación) 

[஼])  

10ି଺) [N] 

 

𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟏 = −6480[𝑵]ଙ̂ 



III. Dado el sistema de cargas que muestra la figura. Determina la fuerza eléctrica que experimenta 
𝑞ଶ  sabiendo que las tres cargas se encuentran en el vacío y el sistema de referencia está expresado 
en metros. (4 ptos en total) 

 

 

 

 

 

DATOS: 
𝑞ଵ = −4 [µ𝐶] =  −4 × 10ି଺[𝐶] 
𝑞ଶ = 2 [µ𝐶] = 2 × 10ି଺[𝐶] 
𝑞ଷ = −5 [µ𝐶] =  −5 × 10ି଺[𝐶] 

k = 9 × 10ଽ[ 
ே∙௠మ

஼మ ] 

EXPRESIÓN DE LA LEY DE COULOMB: 

𝑭𝒆 = 𝒌 ∙
|𝒒𝟏| ∙ |𝒒𝟐|

𝒓𝟐
 

 

DESARROLLO : (1 pto) 
En la imagen se indican las fuerzas que actúan sobre la carga 2. 
Sobre la carga actúan dos fuerzas y nos ayudaremos de la ley de coulomb para determinar la magnitud 
de cada una: 

 Determinaremos la fuerza que ejerce la carga 1 sobre la carga 2 (𝐹⃗ଶଵ) 
 

𝐹ଶଵ = 9 × 10ଽ[ 
ே∙௠మ

஼మ
] ) ∙

(ସ ௫ ଵ଴షల [஼])∙(ଶ×ଵ଴షల[஼])

(ହ  [௠])మ
  

 

𝐹ଶଵୀ(9 × 10ଽ[ ே∙௠మ

஼మ
] ) ∙

(଼ ×ଵ଴షభమ[஼]మ)

ଶହ [௠]మ
 = (9 × 10ଽ)∙(0,32 × 10ି଺) [N] 

 
Fଶଵ ୀ  2,88 × 103[N] = 2880 [N] 
 

 Determinaremos la fuerza que ejerce la carga 3 sobre la carga 2 (𝐹⃗ଶଷ) 

𝐹ଶଵ = 9 × 10ଽ[ 
ே∙௠మ

஼మ
] ) ∙

(ଶ ௫ ଵ଴షల [஼])∙(ହ ×ଵ଴షల[஼])

(ସ  [௠])మ
  

 

𝐹ଶଵ (9 × 10ଽ[ ே∙௠మ

஼మ
] ) ∙

(ଵ଴ ×ଵ଴షభమ[஼]మ)

ଵ଺ [௠]మ
 = (9 × 10ଽ)∙(0,625 × 10ି଺) [N] 

 
Fଶଵ ୀ  5,625 × 103[N] = 5625[N] 
 
𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟏 (1 pto) 
  

𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟏 = −2880[𝑵]ଙ̂ 
 

𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟑 (1 pto) 
 

𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟑 = 5625[𝑵]ଙ̂ 

𝑭ሬሬ⃗ 𝟐 = 𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟏 +𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟑 (1 pto) 
𝑭ሬሬ⃗ 𝟐 = −2880[𝑵]ଙ̂ + 5625[𝑵]ଙ̂  
𝑭ሬሬ⃗ 𝟐 = −2880[𝑵]ଙ̂ + 5625[𝑵]ଙ̂  
𝑭ሬሬ⃗ 𝟐 = 2745[𝑵]ଙ̂  
Debido a que la fuerza total sobre la carga 2 es 
positiva, la carga se moverá a la derecha. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟏 𝑭ሬሬ⃗ 𝟐𝟑 



IV. Tres cargas alineadas, 𝑞஺ = 5[µ𝐶], 𝑞஻ = −3[µ𝐶] y 𝑞஼ = 10 [µ𝐶] como muestra la figura, 
interactúan entre sí de tal forma que la fuerza resultante en 𝑞஻ es nula.  Determinar la distancia 𝑑ଶ 
para que esto sea posible. (2 ptos en total) 

DATOS: 
𝑞஺ = 5 [µ𝐶] =  5 × 10ି଺[𝐶] 
𝑞஻ = −3 [µ𝐶] = −3 × 10ି଺[𝐶] 
𝑞஼ = 10 [µ𝐶] =  10 × 10ି଺[𝐶] = 10ିହ[𝐶] 

k = 9 × 10ଽ[ 
ே∙௠మ

஼మ ] 

𝑑ଵ = 10 𝑐𝑚 = 0,1[𝑚]  

EXPRESIÓN DE LA LEY DE COULOMB: 

𝑭𝒆 = 𝒌 ∙
|𝒒𝟏| ∙ |𝒒𝟐|

𝒓𝟐
 

 

DESARROLLO : 
Como podemos ver en la imagen, las fuerzas que actúan sobre la carga B tienen sentidos 
contrarios. Para que la fuerza resultante sobre la carga B sea cero deben tener las fuerzas 
igual magnitud para que al momento de ser sumadas se anulen entre si. Por lo tanto: 
 
ห𝑭ሬሬ⃗ 𝑩𝑨ห = ห𝑭ሬሬ⃗ 𝑩𝑪ห  (1 pto) 
 

𝑘 ∙
|௤ಳ|∙|௤ಲ|

ௗభ
మ = 𝑘 ∙

|௤ಳ|∙|௤಴|

ௗమ
మ  (simplificamos lo que se pueda simplificar) 

 
|௤ಲ|

ௗభ
మ =

|௤಴|

ௗమ
మ   (ahora despejamos la distancia 2 para poder determinarla) 

 

𝑑ଶ
ଶ =

|௤಴|·ௗభ
మ

|௤ಲ|
  (aplicamos raíz) 

 
 

𝒅𝟐 = ඨ
ห𝑞𝐶ห·𝑑1

2

ห𝑞𝐴ห
    

Ahora reemplazamos nuestros datos 
 

𝒅𝟐 = ඨଵ଴షఱ[஼]·(0,1𝑚)
2

ହ×ଵ଴షల[஼]
    

𝒅𝟐 = ඥ0,02[𝑚]ଶ    
𝒅𝟐 = 𝟎, 𝟏𝟒 [𝒎]    ó  14[cm] (1pto) 
 
 

V. Marca la alternativa que consideres correcta para las siguientes preguntas oficiales PSU. 
(1 pto c/u) 
 
1.  La figura siguiente representa dos cargadas eléctricas puntuales R y S idénticas entre sí en valor 
absoluto y signo. Ambas están separadas a una distancia “d”. La alternativa que mejor representa la 
fuerza de interacción electrostática entre ellas es: Alternativa B 

A)  
B)  
C)  
D)  
E) Se requiere conocer el signo de las cargas  

 
Son cargas de igual signo por lo tanto las fuerzas son de repulsión, por lo cual, las fuerzas tienen 
sentido hacia afuera del sistema. 
 
 

 

R S 

d 

𝑭ሬሬ⃗ 𝑩𝑨 𝑭ሬሬ⃗ 𝑩𝑪 



2. Dos esferas A y B, están separadas por 4 cm sobre una superficie horizontal sin roce. La carga de  A 
es 2Q y la de B es Q. 
 
 
 
 
Si solo se considera la interacción eléctrica, es correcto afirmar que el módulo de la fuerza sobre A es: 
A) 4 veces el módulo de la fuerza sobre B 
B) 2 veces el módulo de la fuerza sobre B. 
C) Igual al módulo de la fuerza sobre B. 
D) la mitad del módulo de la fuerza sobre B. 
E) la cuarta parte del módulo de la fuerza sobre B 
Recuerda que las fuerzas electricas ejercidas sobre cada carga carga son iguales en magnitud o módulo 
pero sentidos contrarios.  Recuerda que puedes utilizar la ley de Coulomb para comprobar esto. 

𝑭𝒆 = 𝒌 ∙
|𝒒𝟏| ∙ |𝒒𝟐|

𝒓𝟐
 

 
3. Las cargas eléctricas positivas 𝑞ଵ y 𝑞ଶ están separadas por una distancia 𝑑଴, con estos datos se 
afirma que la fuerza eléctrica entre ellas es F. Se tienen otras 2 cargas eléctricas, negativas, 𝑞ଷ y 𝑞ସ 
separadas por una distancia 2𝑑଴. Si 𝑞ଷ duplica la carga 𝑞ଵ y 𝑞ସ duplica la carga 𝑞ଶ, entonces la fuerza 
entre 𝑞ଷ y 𝑞ସ es: 
 
A)  4F 
B) 2F  
C) F 
D) –F 
E) -4F 
 
 
Según el enunciado: 
𝑞ଷ = 2𝑞ଵ  
𝑞ସ = 2𝑞ଶ  
r =2𝑑଴ 
 
Reemplazamos estos datos en la ley de Coulomb: 

𝐹௘ = 𝑘 ∙
ଶ௤భ∙ଶ௤మ 

(ଶௗబ)𝟐
  

𝐹௘ = 𝑘 ∙
ସ ௤భ∙௤మ 

ସ (ௗబ)𝟐
  

𝐹௘ = 𝑘 ∙
௤భ∙௤మ 

 (ௗబ)𝟐
= 𝑭  

 
4. ¿Cuál de las siguientes aseveraciones es correcta respecto a la Fuerza de Coulomb? 
A) No depende del material existente entre las cargas. 
B) Aumenta a medida que aumenta la separación entre las cargas. 
C) Actúa perpendicularmente a la línea que une las cargas. 
D) Su sentido depende de los signos entre las cargas que se ejercen fuerzas. 
E) Mientras mayor es la masa de los cuerpos mayor es la fuerza eléctrica entre ellos. 
El signo de la fuerza eléctrica lo obtenemos analizando el signo de las cargas para poder determinar si 
la fuerza es de atracción o repulsión. 
 
 
 
 
5. En la figura se representan particulas cargadas electricamente, situadas en tres vertices de un 
cuadrado. ALTERNATIVA D 
 
 
 
 
 
 
¿Cuál de los siguientes vectores representan mejor la fuerza eléctrica resultante sobre la particula 
achurada?  

 
 



Dibujamos las fuerzas que actúan sobre la carga achurada y realizamos la suma grafica de los vectores 
fuerza: 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Se define la Ley de Gravitación Universal de Newton como: “la fuerza que se ejercen mutuamente 
dos masas 𝑚ଵ y  𝑚ଶ que se encuentran a una distancia r, es directamente proporcional al producto de 
las masas e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia que las separa”. Lo anterior fue 
enunciado matemáticamente por Newton de la siguiente forma: 
 

𝐹 = 𝐺 ∙
𝑚ଵ ∙ 𝑚ଶ

𝑟ଶ
 

Por lo tanto, ¿cuál (es) de las siguientes aseveraciones es (son) correctas con respecto a la Fuerza de 
Coulomb y la Fuerza Gravitacional? 
I. Ambas fuerzas son inversamente proporcionales a la distancia de separación. 
II. La fuerza de Coulomb puede ser de atracción y repulsión mientras que la fuerza gravitacional solo 
es de atracción. 
III. Si existe fuerza gravitacional entre dos masas necesariamente existe fuerza eléctrica entre ellas. 
A) Sólo I 
B) Sólo II 
C) Sólo III 
D) Sólo I y II 
E) I, II y III 
Recuerda que la fuerza electrica es inversamente proporcional al cuadrado de la distancia que las 
separa y es independiente de la masa de los cuerpos. 
 
7. Si se desea que al colocar cualquier carga eléctrica en el punto P, la fuerza eléctrica neta sobre ella 
sea cero, entonces considerando que las cargas 𝑞ଵ y 𝑞ଶ , y el punto P son colineales, la carga 𝑞ଶ debe 
ser de valor: 
A) 80 [C] 
B) 20 [C] 
C) 10 [C] 
D) – 10 [C] 
E) -20 [C] 
Para que la fuerza electrica sobre una carga en P sea cero, las fuerzas que ejercen las cargas 1 y 2 
deben ser iguales en magnitud y de sentidos opuestos 
 
ห𝑭ሬሬ⃗ 𝑷𝟏ห = ห𝑭ሬሬ⃗ 𝑷𝟐ห  
 

𝑘 ∙
|௤ು|∙|௤భ|

ௗభ
మ = 𝑘 ∙

|௤ು|∙|௤మ|

ௗమ
మ  (simplificamos ) 

 
|௤భ|

(ଶௗ)మ
=

|௤మ|

(ௗ)మ
  

ସ଴ [஼]

ସௗమ
=

|௤మ|

ௗమ
  

  
|𝑞ଶ| = 10[𝐶]  
 
8. La distancia entre dos cargas eléctricas se quintuplicó. A pesar de lo anterior, la fuerza de atracción 
entre las cargas no varió. Si una de las cargas mantuvo su magnitud, entonces, la otra que tenía una 
carga Q ahora debiera tener una carga: 
A) 25 Q 
B) 20 Q 
C) 15 Q 
D) 10 Q 
E) 5 Q 
Si la distancia se quintuplico, nos quedaria: 
 

𝑭𝒆 = 𝒌 ∙
|𝒒𝟏|∙|𝒒𝟐|

(𝟓𝒓)𝟐 = 𝒌 ∙
|𝒒𝟏|∙|𝒒𝟐|

𝟐𝟓𝒓𝟐   

Para que la fuerza se mantenga constante manteniendo constante una de ellas, la otra debería ser 25Q 
 

El vector celeste 
corresponde al vector suma 
de las fuerzas 



9.  Dos particulas de cargas electricas q y  
௤

ଶ
 interactuán entre sí con una fuerza eléctrica de magnitud 

𝐹଴ cuando se encuentran separadas una cierta distancia. ¿Cuál de las siguientes expresiones 
corresponde a  la magnitud de la fuerza eléctrica si dicha distancia se reduce a la mitad? 

A) 
ிబ

ସ
 

B) 
ிబ

ଶ
 

C) 𝐹଴ 
D) 2𝐹଴ 
E) 4𝐹଴ 
Si la distancia se reduce la fuerza aumenta, ademas debemos recordar que la fuerza es inversamente 
proporcional al cuadrado de la distancia . Por lo tanto,si la distancia disminuye a la mitad, la fuerza 
aumenta cuatro veces. 
 
    
 
 
Puntaje Total: 24 puntos 
 
Si tienes un puntaje de 12  puntos o más, puedes continuar con la siguiente clase. De no ser así, 
repasa los contenidos estudiados  apoyándote del texto del estudiante y del  material de apoyo 
indicados en la Guía N°3. 
 
DESAFÍO 
 
Tres esferas muy pequeñas, iguales y cargadas, están alineadas, tal como muestra la figura. 
 
Al abandonar el sistema de modo que las cargas se puedan 
mover libremente, ¿cuál es la intensidad de la fuerza sobre cada 
carga? ¿Se mueven las cargas? 

 
 
 


